

改造提升传统产业 培育壮大新兴产业 牡丹区创新驱动加速产业提质增效

本报讯(记者李若生 通讯员 郇玉华 张海勇 闫霄 蒋硕)记者日前获悉,落户牡丹区的华润电力始终坚持科技创新,近年来投资2亿元进行供汽、供热能力提升改造,年均节约标准煤9000吨;投资1.1亿元实施全厂废水零排放项目,每年节约用水量约230万立方米,荣获2023年度亚洲能源大奖“中国地区年度最佳环保提升奖”。

近年来,牡丹区加快推进传统产业绿色转型升级,促进绿色低碳新技术、新工艺、新设备、新材料推广应用,着力推动产业结构高端化、资源利用循环化、生产过程清洁化、产品供给绿色化,全面提高传统产业“含绿量”。

沙土镇的山东佳美食品公司是浓缩果蔬汁生产加工企业之一,主要研发生产各类浓缩果蔬汁、干果萃取汁、生鲜饮料等产品。今年,公司针对市场需求引进了世界先进的HPP超高压冷灭菌技术、百级净化技术和600MP超高压灭菌设备,新上两条小瓶装生鲜饮料生产线,成为国内为数不多的拥有超高压冷灭菌技术的果汁生产企业之一。

目前,年生产各类浓缩果蔬汁、生鲜饮料10万吨、品种50余种,产能占国内市场份额的5%。今年上半年,沙土镇农副产品加工产值突破75亿元,产业集群成功入选“山东省十强特色产业集群”。

同时,牡丹区坚持创新驱动,引导各类要素向绿色低碳领域集聚,加快成果转化应用和新兴产业培育,实施了储能、生物制造、新型能源等未来产业,塑造绿色低碳产业发展新优势。

吴店高端制造产业园的山东英博尔电气有限公司依靠技术创新正走向行业高端。拥有55项国家发明专利,118项实用新型专利,4项国际发明专利,全自动的SMD贴片生产线其良品率高达99.98%,线体采用自动化专机产能节拍提高至14.8S/PCS,达到行业领先水平。目前,生产的新能源汽车动力总成及电机控制器产品占国内第一市场份额,是众多国内外知名车企的长期合作商。“公司产品定位于A00级车型、工程车辆、特种车辆、电摩等领域,数字智能化转型带来了产量提升、成

本降低,我们在行业内的竞争能力明显增强。”公司负责人郑磊表示,通过MES、ERP、PLM等先进系统的使用,企业总体效益提升15%左右,年产值达3亿元左右。

同时,牡丹区坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”理念,把生态优势转化为发展优势,做精做强有机果蔬、现代林业等特色优势产业,全域提高农副产品精深加工水平,加快绿色产业提档升级。胡集镇依托林业生产基础,持续做好建链、强链、延链、补链文章,板材加工、木制品、木工机械设备等相关产业蓬勃发展,目前已聚集规模以上木材加工企业20余家,成为带动当地村民增收就业的重要产业之一。其中,康兴木业研发生产功能性智能实木家具网上热销,迷你床头柜、多功能木艺等销量居电商平台实木类目前列,去年产值近5000万元。

据悉,牡丹经济开发区获批以来,牡丹区按照“建载体、招项目、扩存量”思路,加快推进牡丹经济开发区吴店、皇镇、沙土“三区同建”,盘活闲置厂房4.5万平方米,

累计签约过亿元项目27个,落地24个,开工建设20个。同时,牡丹区始终坚持“以企带链集群发展”,对照“市十大产业”,谋划了新能源新材料、新一代信息技术、生物医药、农副产品加工等5大重点产业链条,梳理“链主企业”4家、重点企业27家、领航企业16家、潜力企业38家。

“通过健全优质企业梯度培育机制,集聚各类优质资源要素,发展培育了一批绿色低碳产业链主型企业、制造业单项冠军企业和专精特新‘小巨人’企业,提升了全产业链竞争力。”牡丹区委书记尹茂林表示,全区通过持续优化产业结构,突出抓好重点领域、重点行业、重点企业的节能管理等多种举措,大力推进企业绿色低碳高质量发展,让新技术、新产业、新业态、新模式成为经济发展的重要驱动力。



出口线缆生产车间



现代化食品企业生产线



智能化纺织车间



新能源汽车生产车间



机械制造生产车间



牡丹区新经济开发区

(上接第3版)

从中国版图看,漫长的东部海岸线宛如一张蓄力已久的长弓,长三角正是箭镞,既是发展的排头,也是改革的前沿。

“率先形成更高层次改革开放新格局”,2023年11月30日,习近平总书记主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话,对长三角提出更高要求,强调“在中国式现代化中走在前列”。

凝聚改革共识,激发社会活力,将为新征程上推进中国式现代化注入源源动力。

——进一步全面深化改革,必须更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效。

全面深化改革是一场深刻而全面的社会变革,也是一项复杂的系统工程,必须坚持科学的方法论。

南海之滨,海南自由贸易港进入封关运作攻坚

期。今年6月1日,海南自贸港建设全面实施迎来4周年。4年前,《海南自由贸易港建设总体方案》发布,制度集成创新被摆在突出位置。

集成,意味着什么?一件专利授权,从过去的600天至1000天缩短到了50天至90天。

这得益于三亚崖州湾科技城推行专利、商标、版权、地理标志、植物新品种权等知识产权“五合一”综合管理体制,推动知识产权保护由“散”向“合”。

改革,不仅要系统集成、协同发力,更要抓住关键、精准发力。进一步全面深化改革,必须牵住“牛鼻子”。

总书记深刻指出,“要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面”“推进经济体制改革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起”,为进一步全面深化改革指明主攻方向。

系统集成、突出重点,归根结底是为了提升改革的

实效性。

春耕备耕时节,2024年3月19日,习近平总书记来到湖南常德市鼎城区谢家铺镇。种粮大户戴宏告诉总书记,去年种田纯收入55万多元,政府还补贴了7万多元。总书记听了十分高兴:“种粮户不能吃亏,有钱赚,才有种粮积极性。”

2个多月后的6月11日,习近平总书记在京主持召开中央深改委第五次会议,审议通过重要文件,健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制。

改革有破有立,得其法则事半功倍。三个“更加注重”,蕴含着进一步全面深化改革的方法论。

——进一步全面深化改革,必须推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应。

改革,就是调整生产关系中不适应生产力发展

要求的部分,调整上层建筑中不适应经济基础的部分。

“今年是全面深化改革又一个重要年份”,总书记明确要求,“改革味要浓、成色要足”。

平稳通过斜坡和楼梯,可以轻快奔跑,遇到磕绊能够敏捷调整……今年4月,我国自主研发的通用人形机器人“天工”首次亮相。

发展新质生产力,正引导中国开启以创新和科技进步赋能经济发展的变革之旅。

2023年,习近平总书记在地方考察中提出“加快形成新质生产力”,此后在多个场合作出系统阐释和重大部署。

发展新质生产力,既是发展命题,也是改革命题。关键是通过进一步全面深化改革,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

党的二十大之后,中央深改委先后召开五次会

议,审议通过了改革土地管理制度、加快形成支持全面创新的基础制度等多项重大改革方案,指向的正是生产关系和上层建筑的优化调整。

“社会基本矛盾总是不断发展的,所以调整生产关系、完善上层建筑需要相应地不断进行下去。”习近平总书记科学阐明“改革开放只有进行时,没有完成时”的深刻道理。

走过千山万水,仍需跋山涉水。

46年前,党的十一届三中全会是划时代的。11年前,党的十八届三中全会是划时代的。而今迈步从头越。以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景,即将召开的党的二十届三中全会必将成为中国改革开放又一座标注时代的里程碑。

(新华社北京7月14日电 记者 张晓松 朱基钗 黄玥 姜琳 陈炜伟 孙少龙)

2024菏泽消夏之夜惠民消费文化展

指导单位: 菏泽市商务局 菏泽市市场监督管理局 菏泽市城市管理局
主办单位: 菏泽报业传媒有限公司
宣传媒体: 菏泽日报、牡丹晚报及其微信、微博, 今日头条等新闻号, 山河新闻APP、中国菏泽网、抖音, 直播, 户外等各大主流强势媒体。

展会地点: 菏泽牡丹广场(大剧院广场)
展会日期: 2024年7月19日—21日每天16:00—22:00
(如遇天气等不可抗因素, 则另行通知)

招商范围:
1、汽车、食品、游乐设施等;
2、信贷银行、保险及其他相关汽车服务单位等。

诚寻冠名单位、协办单位
咨询电话: 15965665219